编者按

固镇的历史,最早可追溯到五六千年前的新石器时期。这里,4600年前便已是周边地区的政治、经济、文化中心,有"大汶口文化第一城"和"淮河流域人类文明发源地之一"之誉。

"垓下歌",慷慨悲壮;"大风歌",雄豪绝唱。这里,垓下之战奠定了汉王朝四百年基业,是汉王朝建立的历史转折点,也是历史的坐标点,"汉兴之地"由此而来

固镇首捷、淮河阻击战、蚌西北阻击战;这里,被彭雪枫将军称为"淮北苏皖边区抗日根据地的西大门",张漫萍、李文宗等革命先烈为了革命的胜利、民族的独立与解放谱写出可歌可泣的壮丽诗篇,"胜利之城"实至名归。

••••

追远知今,烛照未来。今天,让我们跟随《固镇十二时辰》,穿越固镇历史长河,感受千年古城的悠远厚重。

固镇十二时辰

蚌报融媒体记者 尤靖文 文/图

如果只有一天的时间来了解固镇,应该从何说起呢?

中国古代人民把一昼夜划分成十二

个时段,每一个时段叫一个时辰。那么固镇的子时要穿越到5000多年前沱河之畔。

垓下筑城而居

在大约6000年前的大汶口文化时期,淮河北岸,四季分明、雨水充沛、土壤肥沃,已有先民在固镇境内生存聚居、世代繁衍,过着采集、狩猎、刀耕火种的生活,并逐渐在距今5000年前后的固镇垓下筑城而居。

"安徽最古老的城""固镇历史的第一页" 人们这样总结被列入 2009 年度全国十大考古 新发现的垓下大汶口文化城址。一座深埋地 下的古城发掘,不仅将固镇人对历史回望的目 光拉长,更是填补了淮河流域无史前城址的 空白。

从地图上看,垓下大汶口城址处在沱河的

河湾地带,河水经由城址西侧绕至北侧向东流去。东临五河,北靠灵璧,东北与泗县接壤,是四个县交会地区,有"鸡鸣听三县"之称。

淮河中下游地区,是我国古代东西南北文化的交会地带。土陶鬶、土玉坠饰……考古人员在城垣及城内六个发掘点发现了夹砂陶、泥质灰陶和泥质黑陶等陶器残片,还有少数黄陶、白陶,可辨器形有罐、鬶、盆、壶、杯、器盖以及鼎足等,器表多素面,纹饰以篮纹为主,间有堆纹、绳纹、方格纹、凹弦纹、线纹等,形态具有皖北地区大汶口文化晚期较为典型的特征。

楚汉之争定格

"项王军壁垓下"西汉司马迁在《项羽本纪》之中的记载,将垓下大汶口晚期城址与垓下之战联系在了一起。据介绍,"壁"是营墙、壁垒的意思,项羽失利后退入一座临时营造或是现有的城垒中固守。考古工作者从新石器时代到秦汉时期的地层中,发现了非常多的石镞和铜镞,也显示出这座城址与垓下之战的紧密联系。

公元前 203 年 12 月—前 202 年 1 月, 楚汉 两军在垓下进行的一场战略决战, 在"固镇十二时辰"里画下浓墨重彩的一笔。

如果将固镇5000多年的历史浓缩在12个时辰之中,那么此刻便是辰时。相传,辰时是神话中群龙行云布雨的时刻,在古代被视为一个吉祥的时辰,这份吉祥的寓意落在了汉高祖刘邦的身上。

"力拔山兮气盖世,时不利兮骓不逝。"西楚霸王项羽曾在这片土地吟唱。"垓下之战"发生在固镇境内,刘邦大败项羽于垓下,奠定了汉王朝四百年基业,留下了"四面楚歌""十面埋伏""霸王别姬"等典故。因此,固镇也被誉为"汉兴之地 胜利之城"。

"固镇地区目前发现的关于垓下之战的遗

迹众多,存世的'霸王城'就有湖沟霸王城、小 王庄霸王城、垓下霸王城三处。"固镇县博物馆 讲解员殷焕焕告诉记者,遗址及周边出土的 箭、矛等遗物对进一步了解秦末汉初发生在垓 下及其周边地区的垓下之战具有重要价值。

让历史看得见,让遗迹重新"活过来"。 2021年,固镇垓下遗址主动性考古发掘项目获国家文物局批准。同年7月,山东大学垓下遗址考古实践基地成立,山东大学考古系和安徽省文物考古研究所、固镇县政府三方联合

此外,固镇县还规划编制了《垓下考古遗址公园规划》《垓下遗址核心区环境整治方案》,积极开展考古遗址公园和遗址类景区创建工作,为遗址的有效保护和合理利用提供科学依据

对遗址进行发掘。

目前,垓下遗址核心区环境整治、景观大道外立面改造、研学营地和生态停车场等一批文旅基础设施已建设完成。去年,垓下遗址研学营地试运营,书法馆、拓印馆、霸王别姬馆、非遗传习讲堂等投入使用,垓下遗址景区成功创建为国家 AAAA 级景区,被列入"安徽非遗主题旅游十大精品线路"。

古道穿越千年

"从前车马慢,一生只够爱一个人。"在古代,骑马从固镇过境需要几个时辰?

在清同治十二年左宗棠从甘肃发往江苏 布政司公函的排单中可以找到问题的答案。 密密麻麻的公文排单中记录着此公函的传递 进程:"十二年十一月初八酉时末刻到固镇驿" "十二年十一月初八子时末刻到王庄驿"。

交通便捷是固镇历来为兵家必争之地的 重要原因。兴建于战国时期的京京古道从固 镇穿境而过,它北起北京,南至南京,定名于

。 明清时期,南京至甘肃的驿道及江西广 东官路与京京古道在固镇境内重合。清代由北京通往各省省城的干线多称为官马大路,简称为官路。京京古道成为明清时期安徽境内最重要的官路。京京古道固镇段可达南北两京和九个布政司,又被称作"九省通衢"。

驿马,是陆路驿站的重要交通工具,而马匹多少是衡量一个驿站大小的主要指标。清朝嘉庆年间,寿州州驿只有4匹马,而此时的固镇驿就已有65匹马,据《大清会典》记载,凤阳县红心驿、濠梁驿和灵璧县固镇驿是安徽省境内最大的驿站,其次为凤阳县王庄驿。



这条社会人文交往的大通道,不仅见证过商贾往来的繁华,更沉淀了固镇的千古心事。明清时期五百多年间,朝廷官员、外国使臣、名人雅士从京京古道固镇段经过。"蕃僧版人贡,使节每充庭"明正统初年任南京礼部传郎的陈琏在其诗作《固镇驿》中以诗句来描述当时外国使节和僧人频繁进入固镇驿馆,一年七月十三和十月初四任江西乡试副情形。

城住宿。

近年来,固镇县深挖明清时期的古驿道历史文化,已陆续将京京古道固镇段上的2个镇区和11个村居打造成为各具特色的和美乡村。《固镇县全域旅游规划(2021-2030)》已将京京古道固镇段文化廊道列为重点旅游项目。未来,这条千年古道将承载新使命新期盼,在固镇迎来新生。

"胜利之城"密码

历史的车轮滚滚向前,固镇的十二时辰还在继续。1911年9月津浦铁路全线南北分段通车,津浦铁路固镇站成为连通蚌埠与宿县之间交通的主要中转站,是固镇及周边地区人员往来、农产品运输、文化交流、经济社会发展的中心。

从古驿到铁道,地处南北要冲的固镇战略 位置更加凸显。

近代以来,包括固镇老火车站在内的津浦 铁路固镇段沿线多次成为决定中国历史走向 的决胜之地。固镇"胜利之城"的称号也因为 这条铁路更具内涵。

1912年的元旦,中华民国临时政府在南京宣告成立。在中华民国临时政府成立之后的第26天,在固镇县境内的一次会战,使得津浦线上的这座小城蜚声中外。

为扑灭革命火焰,清军大举进犯各省革命 军。原江南提督张勋则沿着津浦铁路,企图一 举摧毁新成立的中华民国临时政府。

1912年1月27日,北伐军与张勋军在固镇新马桥以北展开大战。先是两军相互炮轰,很快北伐军占据优势,清军不支,向后撤退。清军利用浍河和铁路桥两侧工事拼命顽抗。

北伐军则以一路强攻铁路桥,另两路分别从东西两边迂回渡过浍河,形成对清军的包围。

当天下午3时,粤军敢死队在炮火掩护下,突破铁路桥防线,清军发起反冲锋,敌我短兵相接。此时,迂回的两路北伐军已渡过浍河,向固镇进攻,形成对清军前后夹击态势,清军顿时乱了阵脚,仓皇逃走。北伐军乘胜追击,一举收复固镇。

"闻我军昨夜得胜,追敌数十里,足见士卒用命,深堪嘉许。"次日,孙中山得知"固镇首捷"的捷报后,立即以临时大总统的名义发去贺电。此次北伐联军固镇首捷不仅让北伐军官兵受到极大鼓舞,也使得全国各地对北伐的支持力度也空前的高涨,15天后清宣统皇帝退位,我国两千多年的封建制度彻底万解

一条铁路见证百年历史,辛亥革命固镇 首捷后,津浦铁路固镇段还发生过日军施毒侵 占固镇、淮海战役蚌西北阻击战等重大历史 事件。

2021年,固镇在老火车站旧址上建成津浦铁路固镇站遗址公园并向社会开放。公园建筑由英式建筑和日式建筑两部分组成。其

中英式建筑是1910年由英国人设计,中国人负责督造的,于1911年9月投入运营,由售票厅、候车室、办公区等组成。日式建筑则是日军侵华期间所建造,由护路警值班室、储运室和水牢组成,附近放置一列火车,其中一节车厢为世界上唯一的"亚细亚号"二等车厢。

历史在占地面积约 3.5 万平方米的公园内重现,岁月无声,但这些古建筑成为英德两国瓜分我国铁路修筑运营权和日本侵略中国的实物罪证。

积蓄了历史沉淀,经历了岁月的洗礼,站在时间的长轴上,一个以变量堆积的现代固镇正在从这里始发。千年古城的"十二时辰"被堆向高潮

眼下的固镇,长三角一体化、安徽自贸区 蚌埠片区、甬蚌合作等多重战略机遇加持,产 业基础稳固、要素支撑完备、文化底蕴深厚等 多种优势凸显。作为皖北重"镇"、蚌埠北 "轴",固镇发展正当其时、恰逢其势。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。新征程上,固镇县65万人民正齐心协力,锐意进取,加快改革,扩大开放,以更加豪迈的气概奏响改革发展的最强音。



清同治十二年左宗棠从甘肃发往江苏布政司公函的排单



绘制于明朝景泰六年(1455年)至天顺二年(1458年)间、现藏于台北故宫博物院的《南京至甘肃驿铺图》(片段)。



连城镇禹庙村在和美乡村建设中融入"京京古道元素。



津浦铁路固镇站遗址公园